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‣ 우리 국민의 종교 호감도를 확인할 수 있는 ‘2023 종교인식조사’(한국리서치) 결과가 최근 발표되어 이를 
살펴본다. 각 종교에 대해 느끼고 있는 감정을 0도(매우 차갑고 부정적)~100도(매우 뜨겁고 긍정적)로 평
가해 점수화 한 결과, 5대 종교 중 이슬람교를 제외한 모든 종교의 호감도가 2022년 대비 모두 상승한 것
으로 나타났고, 불교(53점)와 가톨릭(51점)의 호감도가 오차 범위 내에서 가장 높았다. 이어 ‘개신교’ 33
점, ‘원불교’ 29점, ‘이슬람교’ 14점 순이었다.
[그림] 주요 종교에 대한 호감도 (일반 국민, 100점 만점 평균 점수**, 점)

*자료 출처 : 한국리서치 여론속의 여론, ‘2023 종교인식조사: 주요 종교 호감도, 2023.12.06. (전국 18세 이상 남녀 1,000명, 웹조사, 2023.11.24.~11.27.) 
**각 종교에 대해 평소 느끼고 있는 감정을 0~100도(점)으로 평가. 온도가 높을수록 뜨겁고 긍정적인 감정.

‣ ‘개신교에 대한 호감도’를 응답자 특성별로 보면, 연령별로 60대 이상에서 가장 높은데, 특히 60세 이상 연
령층에서 전년대비 증가율이 높았다. 

‣ 2023년 개신교 호감도에서 가장 눈에 띄는 점은 개신교인이 스스로 평가한 개신교 호감도가 78점으로 
2022년(65점)보다 무려 13점이나 큰 폭으로 상승한 것이다.  

[그림] 개신교에 대한 호감도 응답자 특성 (일반 국민, 100점 만점 평균 점수**, 점)

◎ 개신교 호감도, 전년 대비 종교인은 상승, 무종교인은 하락!

*자료 출처 : 한국리서치 여론속의 여론, ‘2023 종교인식조사: 주요 종교 호감도, 2023.12.06. (전국 18세 이상 남녀 1,000명, 웹조사, 2023.11.24.~11.27.) 
**각 종교에 대해 평소 느끼고 있는 감정을 0~100도(점)으로 평가. 온도가 높을수록 뜨겁고 긍정적인 감정.

1. 한국인의 종교 호감도

한국인의 개신교 호감도, 전년보다 다소 상승!

불교 가톨릭 개신교 원불교 이슬람교
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‣ 본인의 종교(무종교인 포함)가 아닌 타 종교에 대해서는 얼마나 호감을 갖고 있을까? ‘개신교 호감도’는 개
신교인 78% 외에 가톨릭 교인 28%, 불교인 25%, 무종교인 20% 등 타 종교인으로부터 모두 100점 만점
에 20점대 평가를 받아 가장 호감도가 낮은 것으로 나타났다.  

‣ 특히 무종교인의 타종교 호감도 평가를 보면 개신교 호감도가 가톨릭(47%), 불교 호감도(52%)의 절반에
도 못 미치는 상태이다.

◎ 무종교인의 개신교 호감도, 가톨릭/불교의 절반에도 못 미쳐!

*자료 출처 : 한국리서치 여론속의 여론, ‘2023 종교인식조사: 주요 종교 호감도, 2023.12.06. (전국 18세 이상 남녀 1,000명, 웹조사, 2023.11.24.~11.27.) 
**각 종교에 대해 평소 느끼고 있는 감정을 0~100도(점)으로 평가. 온도가 높을수록 뜨겁고 긍정적인 감정.

[표] 종교인별 주요 종교 호감도 (일반 국민, 2023, 100점 만점 평균 점수**, 점)

개신교 가톨릭 불교

개신교인 78 48 33

가톨릭 교인 28 78 59

불교인 25 49 73

무종교인 20 47 52
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